
با وجود تورم بالا و رکود:
دولت در بودجه 1405 

چشم به افزایش مالیات‌ها دوخته است
بررسی لایحه بودجه 
۱۴۰۵ نشان می‌دهد دولت 
بار دیگر چشم به افزایش 
درآمدهای مالیاتی دوخته 
است؛ آن‌هم در شرایطی 
که کسب‌وکارها با تورم بالا، 

قطعی اینترنت، تعطیلی‌های مکرر ناشی از کمبود انرژی، 
قیمت‌گذاری دستوری و نااطمینانی‌های سیاسی و 
اقتصادی دست‌وپنجه نرم می‌کنند. ساختار مالیات در ایران 
بر دو پایه مستقیم و غیرمستقیم استوار است، اما در میان 
این پایه‌ها، مالیات شرکت‌های غیردولتی و مالیات مشاغل 
بیشترین اهمیت را برای اصناف و فعالان اقتصادی دارد. به 
گزارش اکوایران، در لایحه بودجه ۱۴۰۵، اصلاحاتی مانند 
افزایش نرخ مالیات بر ارزش افزوده، محدود شدن معافیت 
شرکت‌ها و توقف کاهش نرخ مالیات تولیدکنندگان 
دیده می‌شود؛ هرچند فشار شرایط اقتصادی باعث شده 
 بخشی از این اصلاحات به‌صورت موقت تعدیل یا به 

تعویق بیفتد.
    

سخنگوی وزارت صمت:
افزایش قیمت محصولات ایران‌خودرو 

مطابق با مقررات نیست
سخنگوی وزارت صنعت، معدن و تجارت تاکید کرد: 
افزایش قیمت محصولات ایران‌خودرو منطبق با مقررات 
نیست و ما به عنوان وزارت صمت با این افزایش قیمت 
مخالفیم. عزت‌الله زارعی در گفت‌وگو با ایلنا، در مورد این 
فرایند توضیح داد: ایران خودرو مبانی خود از تاثیر سیاست 
ارزی بر قیمت تمام‌شده محصولاتش را به سازمان حمایت 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان ارسال کرده است. سازمان 
حمایت هم نامه‌ای به وزارت دارایی زده تا اثرات تغییر 
سیاست‌های ارزی بر قیمت تمام‌شده خودرو بررسی شود اما 
اعلام هرگونه افزایش قیمت خودرو مورد تایید ما به عنوان 
وزارت صنعت نیست زیرا باید اثرات سیاست‌های اخیر ارزی 
بررسی و بعد از آن تصمیم‌گیری شود که هنوز این بررسی‌ها 

انجام نشده است.
    

با سرخپوشی 73 درصد از نمادها:
بورس خط حمایت 4 میلیونی را  

از دست داد
شاخص کل بورس خط 
حمایت 4 میلیونی را هم 
از دست داد و بازار سهام 
با سرخپوشی 73 درصد 
از نمادها، به استقبال 
تعطیلات رفت. با این حال 

اما پشتیبانی حقوقی‌ها از برخی سهام، سبب جمع شدن 
صفوف عرضه و افت فشار فروش شد تا در نهایت از شتاب بازار 
سرمایه در مسیر نزولی کاسته شود. به گزارش تجارت‌نیوز، 
شاخص کل بورس گذشته 30 هزار و 746 واحد پایین 
رفت و با افت 0.77 درصدی در سطح سه میلیون و 981 
هزار و 617 واحد بسته شد. شاخص هم‌وزن نیز در مسیر 
نزولی 13 هزار و 684 واحد دیگر را از دست داد و با کاهش 
 1.32 درصدی در سطح یک میلیون و 25 هزار و 213 واحد 

قرار گرفت.
    

قیمت گوشت در ایران 
از نرخ جهانی هم گذشت

در حالی هر کیلوگرم گوشت تا 1.9 میلیون تومان به 
فروش می‌رسد که قیمت جهانی آن 800 هزار تا یک ‌میلیون 
تومان است. به گزارش تسنیم، قیمت گوشت نیمه‌شقه 
گوسفندی در میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران نیز یک 
میلیون و 336 هزار تومان و گوشت گوساله مخلوط بدون 
استخوان یک میلیون و 340 هزار تومان است. گفتنی است، 
روند قیمتی گوشت قرمز در بازار در مقایسه با روزهای ابتدایی 
یکسان‌سازی نرخ ارز و انتقال یارانه از بخش تولید به انتهای 
زنجیره یا مصرف‌کننده کمی کاهش یافته، اما قیمت این 

محصولات همچنان بالا است.
    

با افزایش 78 درصدی؛
روغن صدرنشین افزایش قیمت‌ها شد

متوسط قیمت کالاهای 
خوراکی منتخب در مناطق 
شهری در دی ماه ۱۴۰۴ 
از سوی مرکز آمار اعلام 
شد که بر اساس آن، طی 
این مدت روغن با افزایش 

۷۸ درصدی در صدر بالاترین تورم قرار دارد و پس از آن 
تخم‌مرغ، برنج خارجی و مرغ به ترتیب بیشترین افزایش 
قیمت را در دی ماه تجربه کرده‌اند. به گزارش ایسنا، در 
دی ماه ۱۴۰۴ در گروه نان و غلات، اقام »برنج خارجی 
درجه یک« با ۳۷.۴ درصد، » برنج ایرانی درجه یک« با ۱۰.۳ 
درصد و »شیرینی خشک« با ۱۰.۲ درصد بیشترین افزایش 
قیمت را نسبت به ماه قبل داشته‌اند. در گروه لبنیات، تخم 
مرغ و انواع روغن، بیشترین افزایش قیمت نسبت به ماه قبل 
مربوط به »روغن نباتی جامد« با ۷۸.۶ درصد، »روغن مایع« 
با ۷۷.۱ درصد، »تخم مرغ ماشینی« با ۴۸.۶ درصد، »پنیر 
ایرانی پاستوریزه« با ۱۷.۴ درصد، »ماست پاستوریزه« 
 با ۱۲.۷ درصد و »شیر پاستوریزه« با ۱۱.۵ درصد 

است.
    

دبیر کنگره موبایل ایران:
حدود 500 میلیارد تومان از خسارت روزانه 

قطع اینترنت به زنجیره موبایل برمی‌گردد
دبیر کنگره موبایل ایران درباره وضعیت بازار موبایل، 
عنوان کرد: تقاضا با بازار قهر کرده است و تقاضایی به‌طور 
جدی در بازار نیست. زمانی که تقاضا نباشد، کالا حرکت 
نمی‌کند و فروش هم در پی آن رخ نمی‌دهد. محمدرضا 
عالیان در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، درباره تاثیر قطعی اینترنت 
گفت:وزیر ارتباطات در تاریخ 6 بهمن درباره آسیب قطعی 
اینترنت بر اقتصاد دیجیتال صحبت کرده‌اند. برآوردشان این 
بود که این خسارت روزانه 5 هزار میلیارد تومان است. من فکر 
می‌کنم حدود 10 درصد از این آسیب مالی روزانه به زنجیره 

موبایل برمی‌گردد.
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خبر اقتصادی

در روزهای اخیر تنش‌های سیاسی به اوج 
خود رسیده‌ و خطر جنگ بیش از هر زمان 
دیگری، بر ایران سایه انداخته است و باز هم به 
روال گذشته، بازارهای مالی ایران وارد نوسان 
شده‌اند و فعالان اقتصادی نیز میان اظهارات 

متناقض سیاستمداران، سردرگم‌اند.
پس از مدتی فروکش کردن افزایش 
قیمت در بازار دلار، طلا و سکه؛ بار دیگر تب 
صعود قیمت بازارها را فراگرفت. عصر دیروز 
دلار تا محدوده ۱۵7هزار تومان بالا رفت و 
سکه امامی 199 میلیون تومان شد. این انفجار 
بیش از هر چیز بازتاب‌دهنده بی‌اعتمادی به 
ثبات سیاسی و اقتصادی است. دلار در ایران 
همیشه شاخصی سیاسی بوده و هر جهش 
آن، پیام روشنی درباره وضعیت کلی کشور 
دارد. افزایش اخیر دلار را نمی‌توان بدون 
توجه به تحولات منطقه‌ای تحلیل کرد. سایه 

درگیری‌های نظامی، تهدید‌های متقابل، 
تحرکات نیرو‌های خارجی در منطقه و 
گمانه‌زنی‌ها درباره احتمال گسترش جنگ، 
همگی به‌طور مستقیم بر انتظارات مردم 
اثر گذاشته‌اند. در چنین شرایطی، دلار به 
ابزاری برای سنجش »ریسک سیاسی« 

تبدیل می‌شود.
هرچند تحلیلگران نزدیک به حاکمیت 
همچنان با خوش‌بینیکاهش قیمت‌ها 
را انتظار می‌کشند! برای مثال تسنیم در 
گزارشی ادعا کرد که بیشترین قیمت دلار 
151 هزار تومان و کمترین قیمت 146 هزار 
تومان است. همچنین گفتنی است برخی 
اعتقاد دارند با وصل شدن مجدد اینترنت 
جهانی، قیمت‌ها راه رشد در پیش گرفتند و 
آرامش هفته‌های گذشته در بازارهای مالی 
نتیجه قطعی اینترنت و به خصوص، »تلگرام« 

بوده است.

طلا به مرز 20 میلیون رسید!
در کنار بازار ارز، بازار طلا نیز بسیار آشفته 
بود. سه‌شنبه 7 بهمن 1404، طلا خیز 
بلندی برای رسیدن به گرمی 18 میلیون 
تومان برداشت اما روز چهارشنبه، طلا حتی 

به گرمی 20 میلیون تومان نیز نزدیک شد.
رویداد24 در گزارشی درباره قیمت 
طلا، نوشت: »رسیدن قیمت هر گرم طلای 
۱۸ عیار به حدود ۱۹ میلیون و ۸۰۰ هزار 
تومان، نشان می‌دهد که جامعه نه ‌تنها از تورم 
داخلی نگران است، بلکه از تحولات منطقه‌ای 
و احتمال گسترش درگیری‌ها نیز تأثیر 
می‌پذیرد. هر بار که تنش‌ها در مرز‌های ایران 
یا در نقاط حساس منطقه افزایش می‌یابد، 
بازار طلا در داخل کشور واکنشی سریع و 
شدید نشان می‌دهد؛ گویی مردم پیش از آنکه 

تحلیل اقتصادی کنند، به نشانه‌های امنیتی 
گوش می‌سپارند.«

طی روزهای گذشته نیز بازارهای جهای 
طلا شاهد رشد بی‌سابقه و رکوردشکنی‌هایی 
بوده که مانند امروز در بازارهای جهانی طلا 
سابقه نداشته است و در پی افزایش تقاضای 
طلا در بازارهای جهانی و همچنین افزایش 
ریسک‌های سیاسی ژئوپلیتیک در عرصه 
بین‌المللی، قیمت طلا هر روز از یک رکورد 
جدید عبور و به کانال‌های جدید می‌رسید. 
گفتنی است، قیمت طلا در بازارهای جهانی 
روز چهارشنبه، هشتم بهمن، به روند رشد 
روزهای اخیر خود ادامه داد و با عبور از مرز 
۵۲۰۰ دلار در هر اونس به رقم بی‌سابقه ۵ 
هزار و ۲۶۲ دلار رسید. نقره هم به رکورد 

قیمتی بالای ۱۱۵ دلار دست یافت.

ورود سکه به کانال ۲۰۰ میلیون تومانی
همزمان با افزایش قیمت طلا، بازار سکه 
نیز افزایش قیمت چشمگیری داشت و سکه 

امامی وارد کانال 200 میلیون تومانی شد. 
سکه طرح جدید با رسیدن به قیمت 
۲۰۲ میلیون تومان، نسبت به میانگین 
۱۸۰ میلیون و ۲۰۴ هزار و ۲۴۳ تومان 2 روز 
گذشته، افزایشی معادل ۲۱ میلیون و ۷۹۵ 
هزار و ۷۵۷ تومان را ثبت کرد. این میزان 
تغییر نشان‌دهنده رشد ۱۲.۱ درصدی 

نسبت به میانگین سه‌شنبه است. 
سکه طرح قدیم نیز با نرخ ۱۹۴ 

میلیون و ۵۰۰ هزار تومان 
معامله شد. این در حالی 

است که میانگین قیمت 
آن در روز گذشته ۱۷۳ 
میلیون و ۷۶۵ هزار 
و ۲۰۵ تومان بود. به 

این ترتیب، سکه طرح قدیم ۲۰ میلیون و 
۷۳۴ هزار و ۷۹۵ تومان بالاتر از میانگین 7 
بهمن قرار گرفت که معادل ۱۱.۹۳ درصد 

رشد است.
مهر در این خصوص، نوشت: »مجموع 
داده‌ها نشان می‌دهد افزایش قیمت‌ها در 
بازار طلا و سکه، بیش 
از آنکه ناشی از 
تقاضای مصرفی 
باشد، حاصل 
نوسان شدید 
نرخ ارز و 

افزایش بهای انس جهانی طلا است. بازگشت 
دلار از کانال ۱۳۸ هزار تومان به محدوده ۱۵۴ 
هزار تومان، به‌عنوان یکی از محرک‌های 
اصلی، نقش تعیین‌کننده‌ای در این جهش 
قیمتی ایفا کرده و باعث شده قیمت‌ها نسبت 
به میانگین روز گذشته با فاصله‌ای قابل‌توجه 
بالاتر قرار بگیرند؛ افزایشی که با وجود 
ماهیت خبری آن، برای بخش بزرگی از 
فعالان و مصرف‌کنندگان بازار، خوشایند 

تلقی نمی‌شود.«

احتمال دلار 180 تا 220 هزار تومانی
همانطور که اشاره شد، افزایش قیمت 
دلار، سکه و طلا اکنون بیش از همه‌چیز 
نشان از بی‌اعتمادی فعالان نسبت به آینده 
اقتصادی و سیاسی کشور است و همین امر 
می‌تواند فشار اقتصادی وحشتناکی بر مردم 
و معیشتشان وارد کند زیرا نرخ ارز در کشور به 

یکی از شاخص‌های تورم تبدیل شده است.
از آنجا که قیمت دلار در حساس‌ترین 
برهه زمانی خود قرار دارد، کارشناسان نیز 
تحلیل‌های متفاوتی دارند؛ برای مثال هومن 
زنگنه، عضو هیات رئیسه اتحادیه طلا، در 
گفت‌وگو با اقتصادنیوز درباره تحلیل خود از 
روند افزایش قیمت دلار، گفت: »قیمت ارز به 
سیاست‌های وزارت امور خارجه و در رأس آن 
رئیس‌جمهور بستگی دارد. اگر ما خبرهای 
خوبی از وزارت خارجه نشنویم، قطع به یقین 
با افزایش قیمت روبه‌رو خواهیم بود و باید دلار 
۱۸۰ تا ۲۲۰ هزار تومانی را پیش‌بینی کنیم؛ 
اما در صورت شنیدن اخبار مثبت، قطعاً با 
شرایط ایده‌آل و قیمت‌های خوبی در کشور 

مواجه خواهیم شد.«
بنابراین می‌توان نوسانات فعلی بازار را 
پیش‌مقدمه یک جهش شدید در نرخ ارز 
دانست؛ اما برخی کارشناسان همچنان امید 
دارند که حل تنش‌های سیاسی بتواند اثر 

کاهشی بر بازارها بگذارد.

انتظارات تورمی 
مانع بازارساز شده است

یک کارشناس بازارهای مالی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، درباره ارزیابی خود از روند 
صعودی قیمت‌ها در بازارهای دلار، طلا و 
سکه اظهار کرد: اکنون 2 عامل بر قیمت دلار 

و 3 عامل بر قیمت طلا، فشار وارد می‌کنند.
برزو حق‌شناس درباره عوامل موثر بر 
افزایش قیمت دلار، عنوان کرد: اولین عامل 
افزایش تنش‌های سیاسی و ریسک‌های 
سیستماتیک داخلی و خارجی است و 
دیگری را می‌توان در افزایش انتظارت تورمی 

جست‌وجو کرد.
او افزود: قیمت دلار اکنون حدود 25 
درصد حباب مثبت دارد اما لازم به توجه 
است که قیمت دلار معمولا دچار حباب 
مثبت نمی‌شود مگر اینکه انتظارات تورمی 
مانند وضعیت فعلی اقتصاد ما، تشدید شده 
باشد و در کنار این مسئله، ریسک‌های 
سیستماتیک نیز اذیت کنند. اگر فقط بحث 
انتظارات تورمی بود، بازارساز به راحتی 
می‌توانست حباب را کاهش دهد زیرا بازارساز 
معمولا اجازه نمی‌دهد که دلار حباب مثبت 

بگیرد و یا حداقل، در یک بازه زمانی طولانی 
حباب مثبت داشت باشد اما عامل دوم، یعنی 
افزایش ریسک‌های سیستماتیک، بازارساز 
را اذیت می‌کند و اجازه نمی‌دهد که دخالت 

قوی در قیمت دلار، داشته باشد.

سوپرایز بازار با قیمت طلا!
این تحلیلگر مسائل اقتصادی به افزایش 
ریسک‌های سیستماتیک و انتظارات تورمی 
اشاره کرد و درباره عامل سوم افزایش قیمت 
طلا گفت: اکنون قیمت انس جهانی نیز روند 
صعودی گرفته و این 3 عامل باعث شده 
است که در قیمت طلا یک رشد بسیار قوی 

داشته باشیم.
حق‌شناس تصریح کرد: قیمت طلا همه 
را سوپرایز کرد و رسیدن طلا به قیمت فعلی 
چندان برای فعالان این عرصه هم قابل 

انتظار نبود.
به اعتقاد او، اکنون عوامل سیاسی نقش 
پررنگی در بازارهای مالی دارند و به اصطلاح 
می‌توان گفت بازارها به استقبال افزایش 

تنش‌ها، از جمله جنگ رفته‌اند.

سیگنال ابرتورم به گوش می‌رسد
این کارشناس بازار ارز درباره شرایط 
کنونی خرید و فروش در بازار، بیان کرد: 
متاسفانه اکنون دو عامل پررنگ در اقتصاد 
ما دیده می‌شود؛ یکی افزایش ریسک‌هاست 
که بسیار اذیت‌کننده است و دیگری، بحث 
تورم است که سیگنال‌های ابرتورم در اقتصاد 

کشور نیز دیده می‌شود.
حق‌شناس مشاهده سیگنال‌های ابرتورم 
را در اقتصاد یک فاجعه و نامطلوب خواند و 
اظهار داشت: به دلیل متأثر شدن بازارها از این 
2 عامل، هیجانات در بازار بسیار زیاد است و 
هیجانات نیز بسیار شدید هستند و در نتیجه 

دیگر نمی‌توان راهکار اقتصادی داد.
او در پایان، درباره سناریوهای پیش‌رو، 
تاکید کرد: اکنون عمده‌ترین عاملی که 
بازارهای طلا و دلار را اذیت می‌کند، افزایش 
هیجانات و ریسک‌های سیستماتیک است 
که متاسفانه بسیار هم جدی شده‌اند بنابراین 
نمی‌توان به راهکارهای اقتصادی امید داشت 

و راهکارها درگرو حل مسائل سیاسی است.

»برزو حق‌شناس« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درمورد فوران قیمت‌ دلار و سکه:

بازارهای مالی به استقبال ابرتورم و جنگ رفته‌اند

رامتین موثق

یک کارشناس بازار سرمایه از تبدیل شدن مزیت نقدشوندگی بورس به یک عیب، ناتوانی آشکار 
دولت در بودجه ۱۴۰۵ و تأثیر قطعی اینترنت و بحران نقدینگی بر تشدید ریزش شاخص سخن گفت.

فردین آقابزرگی در گفت‌وگو با اقتصاد24، با اشاره به ریزش قابل توجه شاخص بورس از ابتدای 
هفته جاری تاکنون، اظهار کرد: هرچند از ابتدای سال تا امروز شاخص کل بورس و شاخص شناور 
حدود ۴۵ درصد بازدهی داشته‌اند و شاخص هم‌وزن نیز با رشدی نزدیک به ۴۰ درصد همراه بوده 
است، اما از پایان جنگ دوازده‌ روزه و ثبت کف دو میلیون و ۶۰۰ هزار واحدی شاخص کل، بازار حدود 

۷۰ درصد بازدهی را تجربه کرده است.
به گفته او، این رشد ناشی از مجموعه‌ای از عوامل اقتصادی و غیر اقتصادی بوده که در هفته‌های 
اخیر تحت تأثیر تحولات ژئوپولتیک شتاب گرفته است. آقابزرگی با اشاره به افزایش تنش‌ها در 
منطقه خلیج فارس، حضور ناو‌های آمریکایی و تخاصمات لفظی موجود، تأکید کرد: رفتار بورس 
به هیچ عنوان هیجانی نیست، چرا که سرمایه ذاتاً از ریسک گریزان است و در شرایط نااطمینانی به 

سمت خروج از بازار حرکت می‌کند.
این کارشناس بورس ادامه داد: در حال حاضر سرمایه‌ها به دو دسته تقسیم شده‌اند؛ بخشی از 
پول‌های حقیقی با شناسایی سود در حال خروج از بازار هستند و گروهی دیگر حتی با وجود زیان، 
ترجیح می‌دهند از بازار خارج شوند. به گفته او، مزیت نقدشوندگی که پیش‌تر یک امتیاز محسوب 
می‌شد، اکنون به یک عیب تبدیل شده است؛ چرا که سرمایه‌گذاران افت شاخص بورس را به‌طور 
ملموس مشاهده می‌کنند، در حالی که افت در سایر بازار‌ها چندان محسوس نیست و همین موضوع 

سرمایه‌ها را از بورس فراری داده است. آقابزرگی با اشاره به وضعیت مالی دولت، از ناتوان‌تر شدن آن 
نسبت به گذشته سخن گفت و افزود: این ضعف در قالب لایحه بودجه ۱۴۰۵ به‌وضوح قابل مشاهده 
است؛ جایی که افزایش مالیات حدود ۸۰ درصدی نسبت به سال گذشته و رشد انتشار اوراق تا 
۲۷۰ همت در نظر گرفته شده است. اخیراً از حدود ۳۵ همت اوراق دولتی عرضه‌شده، تنها حدود 

۵ همت به فروش رسیده که نشان‌دهنده کمبود شدید نقدینگی در بازار است. او همچنین با اشاره 
به سیاست تک‌نرخی شدن ارز، بیان کرد: فشار بسیار زیادی به معیشت مردم وارد شده با این عنوان 
که دولت در حال تک‌نرخی کردن ارز است. در گذشته نیز تجربه ارز تک نرخی ۴۲۰۰ تومانی و ۲۸ 
هزار و ۵۰۰ تومانی وجود داشته، اما مهم این است که قیمت بازار و نرخ‌های دولتی توسط سازوکار 

عرضه و تقاضا کنترل شود.
به اعتقاد این کارشناس، در حال حاضر دلار بازار آزاد به نزدیکی ۱۵۰ هزار تومان رسیده، در 
حالی که ارز دولتی حدود ۱۳۱ هزار و ۶۰۰ تومان قیمت دارد و این فاصله به‌مرور بیشتر خواهد شد. 
این وضعیت نشانه ناتوانی دولت به‌عنوان یک بنگاه بزرگ اقتصادی است و این فشار در نهایت بر 
بنگاه‌هایی که با دولت طرف حساب هستند، از جمله صندوق‌های بازنشستگی و شرکت‌های طرف 

قرارداد با دولت، تحمیل خواهد شد.
آقابزرگی با اشاره به گزارش‌های منتشرشده در سامانه کدال، گفت: متأسفانه شاخص صنعت 
فولاد به دلیل قطعی برق، آب و گاز، نسبت به دوره مشابه سال مالی قبل با کاهش محسوس سودآوری 
مواجه شده است. او همچنین قطعی اینترنت را یکی از معضلات جدی اخیر دانست و تأکید کرد: نه 
تنها جریان طبیعی تجارت در داخل و خارج کشور تحت تأثیر قرار گرفته، بلکه یکی از عواملی که بازار 
را به‌شدت ترسانده، احتمال حمله سایبری، اختلال در سیستم بانکی و حتی تصمیم‌های اشتباه 

مسئولان برای تعطیلی بورس است.
این کارشناس بورس هشدار داد: این نگرانی وجود دارد که بنا به دلایل امنیتی تصمیم به 
تعطیلی بازار سرمایه گرفته شود؛ مسئله‌ای که در شرایط فعلی می‌تواند آسیب جدی به اعتماد 
سرمایه‌گذاران وارد کند. آقابزرگی با اشاره به تجربه کشور‌هایی مانند سوریه و ونزوئلا، عنوان کرد: 
در حادترین شرایط و پس از انجام اصلاحات اساسی در نظام حکمرانی، بورس این کشور‌ها رشد 
قابل توجهی را تجربه کرد و در مقابل بازار طلا و ارز با افت شدید مواجه شد که در نهایت منجر به 

تقویت پول ملی شد.

کارشناس بازار سرمایه:

مزیت نقدشوندگی بورس به پاشنه آشیل بازار بدل شد

گفت وگو

اظهار نظر اخیر مدیرکل دفتر سرمایه‌گذاری خارجی سازمان سرمایه‌گذاری و کمک‌های 
اقتصادی و فنی ایران، بیش از آنکه خبر باشد، نمونه‌ای روشن از مسئله مزمن آماردهی در اقتصاد 
ایران است. اعلام »صدور ۱۰ تا ۱۱ میلیارد دلار مجوز سرمایه‌گذاری خارجی« در نگاه اول عددی 
قابل توجه به نظر می‌رسد، اما با یک پرسش ابتدایی فرو می‌ریزد: این عدد مربوط به چه بازه زمانی 

است؟ »تاکنون« دقیقاً از چه سالی تا چه سالی را پوشش می‌دهد؟
به گزارش اکوایران، این پرسش زمانی جدی‌تر می‌شود که همان مقام رسمی تأکید می‌کند 
آنچه واقعاً وارد اقتصاد شده و به ثبت سرمایه رسیده، در سال ۱۴۰۳ حدود ۱.۲ میلیارد دلار بوده 
است. این رقم نه ‌تنها با داده‌های رسمی تناقضی ندارد، بلکه کاملاً در امتداد روند چند سال اخیر 
قرار می‌گیرد. بر اساس آمارهای رسمی ثبت سرمایه‌گذاری خارجی، در سال ۲۰۲۱ حدود 
۱.۴۲۵ میلیارد دلار، در سال ۲۰۲۲ نزدیک به ۱.۵ میلیارد دلار، در سال ۲۰۲۳ حدود ۱.۴۲۲ 
میلیارد دلار و در سال ۲۰۲۴ معادل ۱.۴۴۹ میلیارد دلار سرمایه خارجی ثبت شده است. به 
بیان دیگر، طی چهار سال گذشته، ثبت سرمایه‌گذاری خارجی عملاً در یک کریدور ثابت نوسان 
کرده و هیچ جهش یا تغییر ساختاری معناداری در آن دیده نمی‌شود. در چنین شرایطی، طرح 
عددی چندبرابری تحت عنوان »مجوز سرمایه‌گذاری خارجی« بدون ذکر بازه زمانی، نوع پروژه، 
میزان تحقق و نسبت آن با ثبت سرمایه، نه به شفافیت کمک می‌کند و نه تصویر دقیقی از وضعیت 
سرمایه‌گذاری خارجی به دست می‌دهد. تفاوت میان »مجوز صادرشده«، »تعهد اعلام‌شده« 
و »سرمایه ثبت‌شده« تفاوتی فنی و حاشیه‌ای نیست؛ این تمایز، مرز میان عدد قابل تحلیل و 

عدد صرفاً تبلیغاتی است. وقتی این مرز حذف می‌شود، آمار به‌جای ابزار سیاست‌گذاری، به ابزار 
روایت‌سازی تبدیل می‌شود.

مشکل آماردهی محدود به سرمایه‌گذاری خارجی نیست و تقریباً در همه حوزه‌های کلیدی 
اقتصاد دیده می‌شود. نمونه اخیر، گزارش »متوسط قیمت اقلام خوراکی منتخب در مناطق 
شهری« است که منتشر می‌شود، اما در آن خود متوسط قیمت‌ها وجود ندارد. گزارش صرفاً نرخ 
رشد قیمت‌ها را ارائه می‌دهد؛ بدون ذکر سطح قیمت، بدون دامنه حداقل و حداکثر، و بدون امکان 
مقایسه میان مناطق. در گزارش‌های کامل‌تر سال‌های گذشته، این اطلاعات وجود داشت. حذف 

آن‌ها، به معنای حذف امکان تحلیل دقیق فشار هزینه‌ای بر خانوار است.
در حوزه سرمایه‌گذاری نیز، داده‌ها به‌صورت تجمیعی منتشر می‌شوند. نه تفکیک بخشی 
وجود دارد، نه صنعتی، نه استانی. معلوم نیست سرمایه ثبت‌شده دقیقاً در کدام فعالیت اقتصادی 
متمرکز شده، چه اثری بر ظرفیت تولید دارد و اساساً چه سهمی از آن به فعالیت‌های مولد 
اختصاص یافته است. در غیاب این اطلاعات، سیاست‌گذار حتی نمی‌داند کدام بخش نیاز به 
اصلاح مشوق‌ها دارد و کدام بخش دچار تمرکز یا انحراف شده است. بازار مسکن مثال بارزتری 
است. آمار معاملات و قیمت مسکن بانک مرکزی از مرداد سال گذشته متوقف شده و هیچ 
توضیح روشنی درباره زمان یا نحوه جایگزینی آن ارائه نشده است. در حوزه تورم تولیدکننده، 
مرکز آمار ایران طی سال‌های اخیر چند بار تناوب انتشار را از ماهانه به فصلی و دوباره به ماهانه 
تغییر داده است؛ تغییری که عملاً امکان بررسی روندهای بلندمدت و مقایسه‌های بین‌دوره‌ای 

را مخدوش می‌کند. بانک مرکزی نیز انتشار منظم ماهانه برخی شاخص‌ها را به روالی نامطمئن 
تبدیل کرده است. این وضعیت صرفاً یک نقص آماری نیست؛ پیامد مستقیم آن، افزایش نقاط 
کور در سیاست‌گذاری اقتصادی است. وقتی داده‌ها ناقص، ناپیوسته یا فاقد تعریف روشن باشند، 
سیاست‌گذاری ناگزیر به تصمیم‌گیری در شرایط عدم قطعیت بالا سوق داده می‌شود. در چنین 
فضایی، نه ارزیابی سیاست ممکن است و نه اصلاح آن. هر سیاست جدید، بدون آنکه دقیقاً بداند 
بر چه پایه‌ای بنا شده، اجرا می‌شود و شکست یا موفقیت آن هم قابل سنجش نیست. مسئله 
امروز اقتصاد ایران این نیست که آمار وجود ندارد؛ مسئله این است که آمارها یا توضیح ندارند، یا 
مقایسه‌پذیر نیستند، یا به‌موقع منتشر نمی‌شوند. اقتصادی که نتواند وضعیت خود را با داده‌های 

شفاف، مستمر و قابل راستی‌آزمایی توصیف کند، ناچار به تکیه بر روایت می‌شود.

سیاست‌گذاری با چشم بسته:

آمارهای سرمایه‌گذاری خارجی با واقعیت اقتصاد تناقض دارد

گزارش

برزو حق‌شناس در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: اکنون 

افزایش ریسک‌های سیاسی و 
سیگنال‌های فاجعه ابرتورم در 
اقتصاد کشور دیده می‌شود. به 
دلیل متأثر شدن بازارهای مالی 
از جمله دلار و طلا از این 2 عامل، 

هیجانات در بازار بسیار بالا و شدید 
است؛ در نتیجه دیگر نمی‌توان 

راهکار اقتصادی داد و راهکارها 
درگرو حل مسائل سیاسی است

کارشناس بازارهای مالی : قیمت 
دلار اکنون حدود 25 درصد 

حباب مثبت دارد زیرا انتظارات 
تورمی تشدید شده است و در 
کنار این مسئله، ریسک‌های 

سیستماتیک نیز اذیت کنند. اگر 
فقط بحث انتظارات تورمی بود، 
بازارساز به راحتی می‌توانست 

حباب را کاهش دهد اما افزایش 
ریسک‌های سیستماتیک، به 

بازارساز اجازه نمی‌دهد که دخالت 
قوی در قیمت دلار، داشته باشد

قیمت انس جهانی نیز روند صعودی 
گرفته و در ایران این عامل در کنار 

افزایش ریسک‌های سیستماتیک 
و انتظارات تورمی، باعث شده 

است که در قیمت طلا رشد بسیار 
شدید داشته باشیم. رسیدن طلا 

به قیمت فعلی همه را سوپرایز کرد 
و حتی برای فعالان این عرصه هم 

قابل انتظار نبود. وضعیت بازارها به 
صورتی شده است که نقش عوامل 
سیاسی پررنگ‌تر از همیشه است 

و می‌توان گفت که بازارهای مالی به 
استقبال افزایش تنش‌ها، از جمله 

جنگ رفته‌اند


